

尤溪

主题教育落地落实
重点项目稳步推进

●本报尤溪记者站 王琨 罗姮 肖丹 吴振湖



尤溪鸟瞰图
(尤溪县融媒体中心供图)

新阳镇高士村一角 (黄在锦 摄)



百棧竹业多用竹木复合板生产项目进入设备调试阶段。(肖丹 摄)



优化服务 全生命周期管理招商项目

走进尤溪经济开发区城西工业园区,通耐高端刀具及装备产业链智能制造基地项目建设现场,1号厂房里的技术人员正加紧安装设备。

该项目是2023年省级重点项目,总投资5亿元,总建筑面积4.96万平方米,建设智能制造研发中心、智能厂房等设施,制造刀具用合金材料、精密刀具和高端装备等。项目全面建成投产后,年可产高端装备300台套、模具钢500吨、工具钢300吨、精密切削刀具600吨。

“在‘百日攻坚’行动号角吹响伊始,我们就组建了服务专班,到现场了解项目进展和企业需求,帮助协调解决项目建设过程中存在的问题,助力项目加快推进。”尤溪经济开发区副主任廖之谱说,这个项目不仅是尤溪县去年招商引资的重要成果,也是工业经济“百日攻坚”行动的重点项目之一。主题教育开展以来,结合全省深化运用“四下基层”制度走好新时代的群众路线,服务专班将继续做好从项目签约到投产增资全生命周期跟踪服务,协助企业办理项目备案、工程规划许可证、施工许可证等相关手续,促进项目早建成早达产早达效。

在《尤溪县2023年“百日攻坚”行动

方案》中,工业经济(含精准招商与项目落地)板块强调巩固提升全县纺织、矿产、三大支柱产业,加快培育精细化工、机械电子两大新兴产业,聚焦重点难点、找准薄弱环节,全力突破大项目好项目少、工业平台建设缓慢、招商引资项目落地难等突出问题,推动尤溪工业经济高质量发展。

全力以赴在筑牢要素支撑、促招商项目落地、加快开工项目投产、培育企业上规模、夯实平台建设等五个方面持续发力。破解制约重点项目的用地、用水、用能等突出问题,优化土地要素供给,畅通项目审批“绿色通道”;强化招商引资项目“谋划—签约—开工—投产—增资”全生命周期管理,推动沈辉(指接板)集成材生产、闽德纺织全产业链项目等一批签约项目早开工、早投产,不断推动招商引资提质增效;着力抓好福建鑫森合纤科技有限公司年产12万吨智能化差别化锦纶纤维生产项目等14个亿元以上重点项目建设,促进项目尽快投产;抓好溪尾产业园003-004地块基础设施建设等项目、临港工业园路网一期土石方工程等一批园区基础设施建设,确保早建成早见效。

凝心聚力 高质高效畅达交通路网

中秋国庆“双节”期间,西汤线(X732)西滨至后楼段公路项目现场热火朝天,项目建设者坚守一线,推动项目建设提速。在10月1日当天,双洋村路段沥青路面铺设圆满收官,项目建设取得重大节点突破。

西汤线按三级公路标准设计,总里程长14.94公里,总投资约7265万元。项目建成后,将打通贯穿尤溪东部西滨、洋中、汤川3个乡镇的“大通道”,为全县乡村振兴战略实施提供有力的交通保障。

“目前,水泥路面铺设已完成10.1公里,沥青路面铺设已完成1.7公里,路基建设基本完工。”尤溪县交通基本建设工程质量站站长黄忠黎说,为保质保量推进项目建设,县交通运输局成立了专项督查组,定期跟踪督促项目建设,并派出技术力量强、工作作风硬的干部全程驻点指导。

在西汤线施工过程中,遇到了作业面狭窄、高边坡施工难度大等困难,项目团队及时调整施工方案,加大机械、人员等要素投入,科学组织施工,项目建设得以超序时推进,预计可提前3个月交付使用。

西汤线的快速推进是尤溪县凝心聚力推动交通路网提档升级的缩影。尤溪县着眼全县交通基础设施建设大局,项目

建设、用地报批、征地拆迁等工作齐头并进,聚力突破用地用林、资金筹措和工程建设等重点难点,促进交通基础设施建设持续协调推进。在项目前期,就组建工作专班,围绕项目攻坚重点任务 and 难点问题制定工作方案,细化工作措施,压紧压实责任链条;在项目建设过程中,干部下沉一线指导,严格落实项目监督管理,遇到征迁等“硬骨头”,责任领导带头干,倒排工期、挂图作战,确保“百日攻坚”取得实效。

国道G235线尤溪西城至新阳(大田界)公路工程,10月8日完成全部桥梁主体工程施工,项目建设取得关键性突破;莆炎高速中仙互通及接线工程项目,中仙镇完成临时建筑20处、房屋1座;的征迁协议签订及拆除工作;省道S215线安置区项目,玉池安置区完成市政工程设计、预算编制及预算审核,正在组织招投标;……各大项目现场捷报频传,奏响交通发展“奋进曲”。

尤溪县交通运输局党组书记、县重大基础设施项目建设指挥部副总指挥李孝赐表示,接下来,要继续扎实推进第二批主题教育,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,加大生产要素投入,全力全速攻坚,再掀重大基础设施建设新热潮,确保圆满完成各项攻坚目标。

多措并举 激活乡村振兴新动能

新建的钢筋混凝土摊位整齐划一,原先的水泥地面经过排水系统改造后,铺上了地砖,主体建筑的墙面、立柱、天棚等重新粉刷……经过一个多月改造,新阳镇集贸市场展露新面貌。

新阳镇集贸市场改造项目是尤溪县乡村振兴百日攻坚产业发展和农村建设品质提升板块的重点项目之一,总投资145万元,将建成功能分区清晰、配套设施完善的现代化集贸市场,进一步方便集镇群众休闲购物。眼下,工人们正抓紧进行市场外围的休闲长廊等配套设施施工,整个项目进度已完成80%,计划10月底投入使用。

与此同时,总投资290万元的高士村裸房整治及外立面改造项目也即将进入收尾阶段。仿古路灯、特色墙绘……作为“中心花园、秀水柑甜”乡村振兴主题示范线上的重要节点之一,高士村聚焦本地特色茶文化、整合资源、升级业态,全面打造具备当地特色建筑风貌的崭新街区,为主题示范线发展赋能添力。

此外,在推进耕地保护攻坚战中,尤溪县围绕“去存量、遏增量”目标,截至10月中旬,全县完成违法违规用地整治整改面积近200亩;补充耕地面积827.57亩,水

田及旱改水面积630.69亩,均已超额完成攻坚任务;完成撂荒地复垦复耕面积1270.14亩,工作成效显著。

找准“发力点”,瞄准“主攻点”。尤溪县把“践行宗旨为民造福”贯彻始终,持续开展“我为群众办实事”实践活动,全力解决群众“急、难、愁、盼”问题,让开展主题教育成为密切联系群众的交心工程、暖心工程、连心工程,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。通过多点发力、多措并举,以挂乡镇县领导为总协调,以乡镇为攻坚责任单位,重点围绕乡村振兴示范创建、产业高质量发展和农村建设品质提升、耕地保护3大类,针对“悠游观鹭、花果飘香”“渔乐闽江、菌旅融合”“中心花园、秀水柑甜”“红色之旅、稻丰茶香”4条主题示范线,51个项目,5项重点任务开展攻坚,切实推动“千万工程”再出发,夯实乡村振兴基础。

眼下,乡村振兴示范创建攻坚战4条主题示范线完成投资2185.5万元;全县26个产业高质量发展攻坚项目完成投资4534万元;农村建设品质提升项目有序推进,其中,已新建农村厕所608户,完成生猪养殖污染治理非法散养户整治18户、规模养殖场规范治理28家。

提质增效 持续优化城市功能品质

眼下,在尤溪县朱子文化园朱子祖殿项目建设现场,工人正抢抓晴好天气进行集成殿制作安装工作,现已完成基础结构施工,木材采购、制作、安装等。为确保集成殿能在12月上旬竣工,施工方正集中力量推进项目进度,城投集团、政府等工作人员也沉在一线突破难点,推动落实。

尤溪朱子祖殿项目总投资约1.5亿元,项目建成后作为研习朱子文化、开展朱子公祭活动的重要场所。自项目建设以来,城投集团成立项目临时攻坚党支部和尤溪海峡两岸朱子文化交流基地基础设施项目青年突击队,每天安排人员走在一一线,及时为项目建设服务。

“对于项目建设过程中还存在资金及地面物征迁等问题,我们将进一步弘扬‘四下基层’的优良传统,在项目一线发现一个问题,解决一个问题,从而更好地服务项目建设。”城投集团副总经理林正培说。

与此同时,作为打通城区河滨景观带,提升城市整体形象,展示尤溪旅游新风貌重要节点的尤溪朱子古街河滨景观工程也在紧锣密鼓建设中。

“目前,已完成滨河挡墙浇筑约500米,完成供水管铺设约400米。下一步,将对西侧靠近文公桥头的广场进行铺砖以及挡墙浇筑等。”现场工作人员王家钧说,为了加快进度,项目组采取加班班组,增派机械,分段多点进行施工,争取项目早日完工。

主题教育开展以来,尤溪县坚持把理论武装、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,有机整合、一体推进,组织广大党员干部沉到一线解难题,助推项目加速跑。为了加快完善城市基础设施,补齐公共服务短板,尤溪县从提升群众幸福指数出发,坚持“中心修古城,两头建新城”战略,做好“一线两区三配套”建设,大力推进民生项目。其中,城市规划建设管理重点攻坚项目15个,年度计划投资4.438亿元。眼下,尤溪城南工业集中区基础设施建设项目(三期)——人园道路2正有序推进;西城镇前厝洋棚户区改造安置区基础设施工程已完成路段雨污管道埋设60%,强弱电管网埋设55%;尤溪县城区排水防涝系统工程(一期)进入收尾阶段,正在进行人行道路面铺设工作……



尤溪县朱子文化园朱子祖殿项目建设现场 (尤溪县融媒体中心供图)



西汤线(X732)西滨至后楼段公路项目施工现场 (尤溪县融媒体中心供图)



国道G235尤溪西城至新阳(大田界)公路工程一期施工现场,工人正在进行路面混凝土施工 (尤溪县融媒体中心供图)